



吴志华，男，1979年9月出生，汉族，中共党员，大学本科学历，中共长春市委党校老干部处处长。2016年2月至2021年6月，任九台区上河湾镇套子里村第一书记。曾获吉林省爱国拥军先进个人，新时代长春青年先锋、长春好人等荣誉。

创新路上写春秋

——记九台区上河湾套子里村第一书记吴志华

如何提高扶贫精准度，把贫困群众从“穷窝”里挪出来？如何开对“药方子”，拔掉“穷根子”？如何让小康的路上，一个都不掉队？一道道必答题，摆在每一个驻村第一书记的面前。

九台区上河湾镇套子里第一书记吴志华，用实际行动，趟出了精准扶贫的新路。



立足实际闯新路

2016年2月末，吴志华来到九台区上河湾镇套子里村担任村党支部第一书记。套子里村地理偏僻，交通滞后，经严格排查后确定25户57人需要精准扶贫。吴志华按照“规划到社、帮扶到户、责任到人”的总体思路，精心编制了套子里村精准扶贫实施方案，并提出“以面带点，大方向，小目标”的脱贫模式，将精准扶贫与整村推进相结合，大力发展村集体经济。

产业兴，则民富，吴志华说干就干。

先是内引外联，产业帮扶。面对国家玉米价格的下滑，农民增产不增收的困境，吴志华从2016年开始尝试带领村民进行种植结构转型。他带领村干部和村民代表前往大连、延吉、海伦等地进行考察，与大连瑞丰贸易有限公司达成杂粮收购协议；与汪清县启典食用菌有限公司签订了100万木耳种植协议。经过两年来的探索与努力，从菌种研发到菌袋生产，再到木耳加工和出售，套子里村的原生态黑木耳已逐步规模化。

吴志华在引进合作企业的同时，本着自愿原则，他还组织成立了多家合作社，引导有意愿、有潜能、有远见的村民以组团模式带动多元发展，以合作社的资质为农户争取更大的政策支持。

着重发展村集体经济。吴志华一方面利用村废弃小学建设村集体经营的木耳菌包厂，直接实现村集体经济增收。另一方面，建立套子里村苗圃基地，采取“村党支部+党校扶持+贫困户”的发展模式，让有劳动能力的贫困户参与日常的管护领取工资外，还能享受收益分红。

持续发挥“领头雁”作用。经过仔细找寻和研究考察，最终选定村民史国胜和贫困户张同宝等作为致富带头人。为史国胜聘请专业菌类技术人员进行指导，打造出了完善的木耳菌袋生产流水线。在培养张同宝时，党校出资，帮助其发展杂粮和家畜养殖，实现了“示范一个、带动一方，帮扶一批、致富一地”的效果。

吴志华利用国家大力发展乡村旅游的契机，积极探索乡村旅游项目，先后使套子里村入选了长春市全域旅游乡村示范点和吉林省2017年乡村

旅游扶贫重点村。在争取政策支持的同时，他还组织设计了《套子里村旅游实施方案》，积极开发村内及周边旅游资源，力争将套子里村融入到吉林省松花江乡村旅游经济带，将其打造成为吉林省内最大生态养生岛。

瞄准振兴铺好路

吴志华按照中央提出的“两不愁、三保障”相关要求，吴志华对套子里村建档立卡贫困户进行地毯式排查，改善贫困户居住条件，保障贫困户居住安全。五年来，危房改造 11 户。

完善公共服务设施是脱贫与振兴的基础。吴志华利用废弃村小学新建了村部，并配套了图书室、活动室、会议室等，改善村级办公条件和村民活动场所，增强村党组织的凝聚力和战斗力，把村部打造成服务群众的平台窗口。同时，他协调长春市委党校出资为村里修建文化广场，安装护栏、地桩，种植花草树木等。为了丰富村民生活，村里每年都要举办秧歌邀请赛、篮球邀请赛、村民运动会等，群众参与热情高涨，精气神更足了。

改善农村人居环境，才能让村民过上更幸福的生活。吴志华在通往村各社的路以及主要道路两侧栽种各类树苗 2980 棵，极大地改善村容村貌；又在村内屯与屯之间道路安装路灯 150 盏，极大的便利了文化广场的活动开展和百姓夜间出行。

推进基础设施建设，村民才会更有获得感。在道路整修上，吴志华多次与校委领导协调村里修路项目资金的落实，经多方努力启动约 7.2 公里的省道下道进村水泥路和村内水泥路的整修工程，切实解决村民的出行难问题。在江堤防护上，先后到省、市、区水利部门和财政部门推进江堤护坡工程，保护农村土地资源，防控松花江汛情，确保人民生命财产的安全。在饮用水工程上，积极配合落实省、市、区水利部门自来水管网建设项目。

吴志华特别注重强化党建促脱贫作用，定期邀请党校专家入村宣讲，宣传党的支农惠农政策，使扶贫和扶志（智）相结合，激发广大贫困户的



热情和积极性；同时利用自身资源邀请全国著名食用菌专家、种植养殖大户，以及省食药监局、市绿色食品办公室等相关单位专家学者，深入套子里村进行义务农业知识讲座，深入田间地头，对村民进行技能指导说明。

本着拓宽信息渠道，创建党建载体的原则，开通了“松花江第一自然岛套子里”微信公众平台，加强村级党务、政务信息公开，实时共享套子里村党建信息资讯，强化政策宣传引导，及时将国家及地方的惠农政策传递到百姓中。2017年9月，套子里村成为中共长春市委党校党性教育基地。通过青年干部下乡体验生活的机会让前沿思想在村里渗透深入。他还先后邀请全村党员干部到市委党校开展学习贯彻十九大精神培训班和开展“不忘初心 牢记使命”主题党日活动等专项活动，聆听专家解读政策精神，同时组织参观党校党性教育展馆、长春市规划展览馆和陈家店社会主义新农村等，开展学习讨论，加强基层党组织和党员队伍建设，发挥引领带动作用。

砥砺前行希望路

夏季的套子里村需要密切关注松花江汛情，为此吴志华组建了“套子里村抗洪抢险先锋队”24小时坚守，以确保安全度过历年汛期。2017年7月，吉林地区普降大雨，松花江水位达到10年来历史新高。套子里村属松花江泄洪区，汛情尤为严峻。7月14日，上游的浮桥被冲开；7月20日，暴雨持续，丰满水电站开闸放水，险情仍在加剧，吴志华与“套子里村抗洪抢险先锋队”，在前线奋战二十多天，三天三夜没合眼，最终安全转移百姓300余人，保护了人民生命财产的安全。协调党校为套子里村抗洪抢险先锋队捐赠服装40套，并为村中的五保户、低保户及困难老党员送去药品、电视、空调等物资。

2020年爆发新冠肺炎疫情，春节伊始，吴志华毅然放弃了春节期间与家人短暂团聚的机会，投身到村屯疫情防控第一线，紧急组织疫情防控工作。疫情就是命令，防控就是责任。在这一关键时刻，他积极主动、

迎难而上、冲锋在前，与村干部逐户排查春节返村人员，带头宣传防疫政策和防护知识，为村民排忧解难，带领全村党员、干部、群众团结奋战、精准防控，同时组织套子里村疫情防控小组值班，并参与其中，不畏严寒昼夜驻守，实行24小时轮流值班，构筑了一道道坚固的安全防线，彰显了第一书记的责任担当，充分发挥了党员先锋模范作用。

五年来，吴志华舍小家保大家，放弃陪伴家人和自己的休息时间，驱车行驶150000多公里，往返于长春和套子里之间。

宝剑锋从磨砺出，梅花香自苦寒来，在困难重重的情况下，经过吴志华的努力，套子里村发生了翻天覆地的变化，贫困户都已脱贫，彻底实现了“贫困村”摘帽。

天行健，君子以自强不息。时刻践行初心使命的吴志华一直坚信：“作为一名党员，一名被党和群众信任的领导干部，就必须积极响应党和国家的号召，率先垂范、以身作则，把党和国家的各项事业做得更好！”